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ВСТУП 

На сучасному етапі розвитку корекційної педагогіки одним із 

пріоритетних напрямів роботи залишається корекція моторної алалії. 

Необхідність наукового дослідження питань етіології, патогенезу та корекції 

моторної алалії у дітей зумовлена: недостатнім рівнем теоретико-

методологічної розробленості даної наукової проблеми й ускладненням її 

диференційної діагностики. Значний внесок у вивчення алалії внесли М. 

Богданов-Березовський, Р. Бєлова-Давид, Г. Гуцман, Р. Коен, А. Кусмауль, 

А.Лібман, Н. Трауготт, Е. Фретельс, М. Хватцев, а в більш пізній час Л. 

Волкова, В. Воробйова, М. Єрмакова, О. Захарова, П. Гуровець, В. 

Ковшиков, А. Колєснікова, Ю. Коломієць, С.Кондукова, Р. Левіна, В. 

Левченкова О. Мастюкова, Є. Мустаєва В. Орфінська, Г. Парфьонова, Н. 

Січкарчук, Є. Соботович, Ю. Сорочан, М. Шеремет та інші. Дослідники 

дійшли висновку, що складний симптомокомплекс мовленнєвих і 

немовленнєвих розладів дітей із алалією негативно впливає не тільки на 

мовленнєву комунікацію, але певною мірою і на розвиток пізнавальної 

діяльності.  

Останнім часом все більшого поширення набуває нейропсихологічний 

підхід до діагностики та корекції порушень психічного розвитку, який 

передбачає аналіз стану мозкових систем та цілеспрямований вплив на слабкі 

ланки з опорою на сильні. Теоретичні та практичні аспекти використання 

нейропсихологічного підходу у корекційній роботі з дітьми, які мають 

відхилення у психофізичному розвитку, розглядаються в роботах Т.В. 

Ахутіної, Н.А.Бастун, А.Л. Бітової, Н.М. Пилаєвої, А.М.Савицького, А.В. 

Семенович, , Б.М. Ткача, А.А. Циганок та ін. Нейропсихологія давно 

встановила факт взаємодії і взаємовпливу розвитку вищих психічних 

функцій (ВПФ) і розвитку їх мозкового субстрату. Саме нейропсихологічний 

підхід застосовують для вивчення мозкових структур і міжпівкульної 

взаємодії у різних категорій дітей, в цілому і вивчення міжпівкульної 

взаємодії, зокрема.  
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Саме цей підхід до корекційно-розвивального навчання реалізується у 

програмах Т.В. Ахутіної, Н.М. Пилаевої, Ю.В.Мікадзе, Н.К. Корсакової 

тощо, розроблених для забезпечення корекції порушень розвитку у дітей з 

труднощами у навчанні. Його теоретичною основою слугують теорії 

формування психічних функцій дитини (П.Я. Гальперін) та теорії системної 

динамічної організації вищих психічних функцій (О.Р. Лурія). Проте, він ще 

недостатньо був розглянутий для формування міжпівкульної взаємодії у 

дітей з моторною алалією, що і визначило тему нашого дослідження. 

Отож, темою нашого дослідження було визначено ”Формування 

міжпівкульної взаємодії у дітей з моторною алалією”. Проблема, розв’язання 

якої покликане інтенсифікувати розвиток цих дітей, що сприятиме 

подоланню у них шкільної неуспішності.  

Метою дослідження було визначено формування методики та 

програми формування міжпівкульної взаємодії у молодших школярів з 

моторною алалією, в основі якої покладене вивчення особливостей та 

характеру порушення. 

Завдання дослідження:  

1. Вивчення нейропсихологічних механізмів формування 

міжпівкульної взаємодії при нормотиповому розвитку та порушеннях 

мовлення. 

2. Сформувати методику та вивчити особливості розвитку 

міжпівкульної взаємодії у моторних алаліків молодшого шкільного віку. 

3. З урахуванням результатів дослідження міжпівкульної взаємодії у 

моторних алаліків сформувати методику її формування, яку можна 

застосовувати на логопедичних заняттях в умовах закладу шкільної освіти. 

Об’єкт дослідження: процес формування міжпівкульної взаємодії у 

молодших школярів.  

Предмет дослідження: особливості формування міжпівкульної 

взаємодії у молодших школярів з моторною алалією.  
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Для досягнення мети і розв’язання зазначених завдань 

використовувався комплекс взаємопов’язаних методів дослідження:  

- теоретичні: вивчення та аналіз загальної та спеціальної психолого-

педагогічної літератури, методичних матеріалів, навчальних програм для 

визначення теоретичних засад дослідження; 

- емпіричні: спостереження, нейропсихологічний експеримент 

(констатувальний і формувальний) з метою вивчення стану розвитку 

міжпівкульної взаємодії у молодших школярів з моторної алалією;  

- статистичні: кількісна та якісна обробка отриманих у процесі 

експерименту результатів для визначення їх достовірності та надійності. 

Теоретичне значення дослідження полягає у визначенні типів 

порушення міжпівкульної взаємодії у дітей з моторною алалією та подано їх 

характеристику. Охарактеризовано напрямки та методику проведення 

корекційного навчання при моторній алалії з метою розвитку міжпівкульної 

взаємодії.  

 Практичне значення дослідження полягає у виявленні особливостей 

розвитку міжпівкульної взаємодії у дітей з моторною алалією та розробці на 

цій основі спеціальної методики формування відповідних психічних функцій. 

Використання розробленої методики сприятиме покращенню роботи обох 

півкуль мозку, що формує передумови для успішного засвоєння дитиною 

знань. Запропонована методика може бути використана логопедами та 

психологами для проведення логопедичних та спеціальних корекційних 

занять не лише в умовах закладу шкільної, але і дошкільної освіти.  

Експериментальні бази дослідження. У експериментальному 

дослідженні на констатувальному етапі брали участь 18 моторних алаліків 

молодшого шкільного віку  6-8 років з ІІ та ІІІ рівнем загального 

недорозвинення мовлення закладів шкільної освіти м. Тернополя. 

Структура роботи. Дипломне дослідження складається зі вступу, 

трьох розділів та списку використаних джерел (64 найменувань). 
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ВИСНОВКИ 

Аналіз науково-теоретичних джеред дозволив виявити, що для 

моторної алалії характерні зовнішні прояви до яких відносять порушення 

артикуляції звуків мовлення, атипова поведінка, немовленнєві розлади, 

сповільнений темп засвоєння лексики та граматики, специфічні помилки в 

усному та писемному мовленні, які часто приймаються за сутність цього 

порушення мовлення, тому внутрішня його природа, специфіка залишаються 

нерозкритими. Також ігнорується своєрідність функціонування 

немовленнєвих і мовленнєвих процесів, недостатньо враховується взаємодія 

цих двох компонентів психічної сфери. Хоча при вивченні моторної алалії і 

береться до уваги той факт, що мовлення як реальне явище – полімодальна 

функціональна система, складноорганізованний процес, що включає 

комплекс взаємодіючих семантичних, синтаксичних, морфологічних, 

лексичних, фонематичних і фонетичних операцій, не повно розкривають його 

сутність. У цьому контексті вивчення міжпівкульних зв’язків в молодших 

школярів з моторною алалією, нами визначено як один із пріоритетних 

напрямків, який поглибить розуміння сутності механізмів формування 

психічної діяльності в означеної категорії дітей. 

Для дослідження особливостей міжпівкульної взаємодії нами було 

вибрано нейропсихологічний підхід з використанням методу якісного та 

кількісного аналізу апробованого при дослідженні молодших школярів Н. 

Гавриловою ,Є. Симерницькою, А. Сиротюк та іншими. Для обстеження 

дітей з моторною алалією нами було вибрано 12 тестів для вивчення 

кінестетичного, просторового та кінетичного видів праксису, реципроктної та 

слухо-моторної координації, а також фонематичного сприймання. 

В учнів з моторною алалією виявлено диференційовані порушення 

процесів пізнавальної діяльності, що обумовлюють труднощі при формуванні 

міжпувкульної взаємодії. 

Зокрема, у 44 % дітей виявлено найбільш виражене порушення 

кінестетичного фактору як основи розвитку пізнавальної сфери, на що 
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вказувало найбільш суттєве недорозвинення у них кінестетичного праксису, 

фонематичного сприймання та просторового праксису, що привели до 

вторинної затримки у них формування міжпівкульної взаємодії. На це 

вказували труднощі виконання проб для дослідження реципроктної 

координації. 

У 56% моторних алаліків було виявлено порушення регуляції та 

контролю за діяльністю психічної сфери. На це вказувало недорозвинення 

кінетичного праксису, слухо-моторних координацій, реципроктної 

координації. Ці особливості вказують, що порушення міжпівкульної 

взаємодії у них має первинну основу для виникнення. 

З урахуванням результатів, отриманих нами на констатувальному етапі, 

було визначено два напрямки для формування міжпівкульної взаємодії у 

молодших школярів з моторною алалією: кінезіологічний і руховий 

координаційний. Для роботи логопеда з моторними алаліками було підібрано 

комплекс вправ і визначено методику їх проведення, що передбачала 

поступове ускладнення виконання спеціально підібраних вправ а також 

долучення супровідних рухів під час їх проведення. Логопедичні заняття 

проводили 2-3 рази на тиждень впродовж 3-ох місяців.  

Виявлено, що у ході систематичних занять з застосуванням 

запропонованого комплексу вправ в учнів з моторною алалією покращилося 

орієнтування у просторі, розуміння та точність застосування слів, що 

позначають просторові відношення, покращилася концентрація уваги та 

регуляція і контроль. У зв’язку з поліпшенням інтегративної функції мозку та 

міжпівкульних зв’язків в багатьох школярів спостерігався значний прогрес у 

здібностях до навчання та вміння керувати своїми емоціями. 

Наше дослідження не є вичерпним і буде продовжене з метою 

визначення ефективності впливу запропонованої методики на якість 

засвоєння дітьми навчальної інформації. 
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